

首次! 跨领域金融机构中行人保联手提出重磅方案

着力提升上海航运金融“产业链生态圈”能级

《上海国际航运中心建设“十四五”规划》明确,“十四五”时期是上海国际航运中心从“基本建成”迈向“全面建成”的历史新阶段。

近期,围绕深化国际金融中心和国际航运中心联动发展,中国银行、人保集团密切合作,研究形成了共同支持上海国际航运中心建设工作方

案(以下简称《工作方案》),针对上海国际航运中心建设工作的重点和难点提出一系列举措,涵盖了整个航运产业链和生态圈,是首次两家跨领域金融机构共同提出金融服务上海国际航运中心建设的工作方案,形成了跨领域跨行业的合力,具有很强的引领性和创新性。

细化提出29项举措

《工作方案》站在服务国家对外开放大局及支持上海“五个中心”建设的高度,围绕“统筹发展与安全,加快推动上海国际航运中心建设”“助力人民币国际化”“支持航运绿色低碳智慧转型”“进一步吸引具备全球竞争力的航运金融服务商”“打造跨境航运金融专业服务能力”五大目标,从服务航运安全、服务贸易便利化、服务绿色转型三个方面,细化提出了29项具体举措。

服务航运安全方面,推动以人民币全链条结算为核心的银行保险产品流程融合;建设风险保障自主规则,如研发中国进出口货运险英文条款及配套融资产品,保费和赔款采用人民币结算,仲裁地优先选择上海,对于使用该条款的客户,中国银行与人保集团给予融资授信支持、费率优惠等金融服务政策。

服务贸易便利化方面,推进航运金融数字化转型。如人保集团和中国银行推动实现电子单证金融保险业务流程融合贯通,研究信用证线上流转的可行性方案,共同研发设计船舶保险融资服务数字化方案;创新研发航运指数保险及关税保证保

险,创新合作为出口企业提供“货运险+出口信用险+出口产品责任险+银行贷款”的“3+1”一揽子服务方案。

服务绿色转型方面,支持船舶建造、邮轮经济、航运绿色转型发展;建立绿色银团贷款、绿色融资租赁、绿色保险评价机制;助推长三角世界级港口群建设,探索开展船公司碳排放额度质押贷款等业务,推进保险产品绿色码头建设中的应用。

“金融服务航运”成果丰

近年来上海持续加大金融支持航运发展力度,提升航运服务水平,成效逐步显现。《方案》中的多项举措,也是上海正在推进以及准备推进的金融工作。

航运金融衍生品领域,2023年8月18日上海创新推出航运指数期货,填补了中国航运衍生品市场的空白,上市以来成交量远超境外4家期货交易所。截至去年底,该指数期货累计成交4669.22万手,总成交金额超3.98万亿元。

航运保险领域,上海首先在顶层设计发力,印发《关于推动上海航运保险业高质量发展的指导意见》,对打造上海航运保险中心作出部署。依托再保险“国际板”,加

强航运再保险集聚发展并完善相关产业链条。截至去年底,16家保险公司、3家再保险公司获批在上海设立再保险运营中心,1家再保险公司获批筹建分公司,3家经纪公司获批设立经营再保险业务的分支机构。

航运跨境结算领域,上海持续推动便利化,发布《国际船舶管理自由贸易账户服务方案》,支持浦东新区依托自由贸易账户开展针对国际船舶管理企业的跨境金融服务创新试点。指导金融机构按照国际通行规则向符合条件的航运企业、船舶管理企业提供包括结算、汇兑、融资以及跨境资金池在内的全流程适配国际航运特点的金融便利化服务。去年,在沪重点航运企业跨境人民币收支241亿元,同比有所增长。

航运融资领域,上海大力发展飞机、船舶等融资租赁业务,积极支持符合条件的融资租赁公司设立专业子公司和特殊项目公司(SPV)。去年,临港新片区新设SPV共21家。

上海市委金融办表示,未来将推动更多金融机构参照这种跨界合作模式,集中各自优势、抱团合作,进一步完善金融开放合作生态,更好支持上海“五个中心”建设。

本报记者 杨硕

奋勇争先实干家



■ 模速空间外观

采访对象供图

2023年9月,模速空间在徐汇滨江横空出世。从全国首个大模型创新生态社区,到2月21日在全球开发者先锋大会上发布全球最大人工智能孵化器新定位,仅仅一年半的时间,模速空间在上海刮起了“模塑申城”旋风。

如今,模速空间集聚大模型产业“上游基础层、中游模型层、下游应用层”全产业链条,已形成“上下楼即上下游”飞轮式发展格局,先后获得上海市级高质量孵化器、上海五一劳动奖状、人工智能领域首个“上海品牌”等荣誉。

38个昼夜造出“实景”

模速空间是市、区共建的全国首个大模型创新生态社区,当决定在徐汇滨江的龙台路上设立时,近一万平方米的办公空间还是毛坯,初始运营团队也人数寥寥。带着使命聚集在一起的这个团队,发扬“特别能吃苦、特别能战斗”的精神,只用了38个昼夜,就把“施工图”变成了“实景图”,让企业可拎包入住。

团队通宵达旦,工作至凌晨是常态。回顾创业之初,模速空间副总经理、生态社区党委书记张韵诗意地说:“我们见过徐汇滨江最美的初阳,也感受过龙台路最有氛围感的雨夜。”但是,在那个当下,真实的场景远没有这么浪漫,更合适的词或许是“卷”“焦虑”“拼命”。

优质创业者纷至沓来

“一手抓载体建设,一手抓产业招引。”专班4位成员闻令而动,回家收拾好行李,当天即刻出发,前往北京等地对接头部企业及新生市场力量,短短100天里就招引大模型企业逾50家。揭牌一年多来,已集聚100余家大模型创新企业,并以模速空间为范本,撬动西岸大模型科创街区160万立方米载体产业升级,打造产业发展“核爆点”。以模速空间为核心,2024年10月产业生态集聚区升级“生成式人工智能创新生态先导区”,截至去年底有255家大模型企业、34个备案大模型、100余家投资机构成功落地,进一步推动建设全国人工智能产业的高地。

目前,模速空间已推出6万立方米载体,5期同步建设中,未来将加快建成10万立方米的产业空间。今年底,大模型企业数量预计可达600家。

专班式服务辅助企业

2月21日,模速空间、无问芯穹和上海仪电联合在全球开发者先锋大会上发布国内首个“算力生态超市”——模速空间算力生态平台。合作方之一的无问芯穹,就是在模速空间从无到有、从有到强的企业代表。无问芯穹公共事务副总裁陈颖回顾说,2023年5月8日,他们在北京成立首家公司,与模速空间团队接触后,被园区及上海整体的发展计划所深深吸引,一拍即合,决定“入伙”。

模速空间拿出了什么法宝吸引企业?如今,团队成员增至26人,他们“解密”说:“致力于解决大模型创新企业最实际的发展需求。”例如,打造包括算力调度、开放数据、金融服务、合规指导等在内的全要素功能平台,还提供专班式服务,为每家企业提供全生命周期的“1对1跟踪走访+政策申报辅导+靶向资源匹配”。一年来,辅导企业申报市区产业政策近100家次、申报金额超一亿元;首期聘任12位大模型领域专家组成导师团,为入孵企业提供技术科研、风险投资、创业实践等方面辅导。 本报记者 孙云

诞生一年半刮起「模塑申城」旋风
全国首个大模型创新生态社区模速空间「养成记」

全球科学智能开发者社区启动

全球开发者先锋大会昨举行开幕式,龚正出席 与会嘉宾巡馆

本报讯 以“模塑全球 无限可能”为主题的2025全球开发者先锋大会昨天在徐汇西岸大剧院举行开幕式。上海市市长龚正出席。工业和信息化部副部长熊继军,上海市副市长陈杰,阿帕奇基金会全球副总裁、董事贾斯汀·麦克莱恩致辞。

开幕式上,全球科学智能开发者社区、模速空间载体升级计划、上海市“模塑申城”开源创新生态建设行动正式启动。阶跃星辰与智元机器人、商汤科技与太平洋保险、稀宇科技(MimiMax)与中软国际科技等垂类应用签约。

开幕式前,与会嘉宾举行了巡馆活动,

察看AI实训营、上海魔搭科技、模速空间、上海人工智能实验室、阶跃星辰等展台,并观摩人形机器人演示。

近年来,上海人工智能产业在技术创新、产融合作、国际合作方面不断取得新突破。截至2024年底,上海人工智能产业规模突破4500亿元,累计完成60款生成式人工智能服务大模型备案,数量位居全国第二,形成了西有徐汇“模速空间”、东有浦东“模力社区”的发展格局。开源是大模型发展的重要因素,上海将发挥超大城市的综合优势,通过进一步完善开源开放生态系统,推动引领开源潮流。上海将加快推动垂直领域规模化应用,持续培育包容开

放开发者文化,持续提升人工智能发展能级和核心竞争力。上海持续打造的一流营商环境,将助力海内外AI领域的一流企业、创新团队、优秀人才扎根成长,将自身技术优势和上海的开源生态、产业生态、创新生态相结合,共同书写人工智能的美好未来。

本届全球开发者先锋大会于2月21日至23日召开,旨在促进AI产业集群培育,推动基础大模型与算力、语料、垂类应用场景等AI企业深度融合,重点引导大模型企业赋能垂类应用落地,聚焦关键领域及重点行业,合力促成高价值应用场景,牵引带动生态建设。

未来已来。

随着2025全球开发者先锋大会举行,魔都又一次进入“模都”时间。此时此刻,脑海里最先跳出来的,是“未来已来”这四个字。

科幻作家刘慈欣说,与人工智能相比,想象力可能是人类仅剩的优势了。

记得数年前,报道世界人工智能大会时,曾提到了《小灵通漫游未来》。这本在上世纪70年代出版的书中描述的“未来”,很多已经成为当代人日常生活的组成部分。

是啊,翻翻最近的新闻,脑机接口可以让瘫痪多年的患者通过“脑控”喝水,经过基因编辑的猪肾脏能够移植给人“续命”,国外最新发布的大模型能用代码演



新民随笔

未来已来

邵阳

示太空飞船任务……

对于这些,你是否也曾经觉得是天方夜谭。

这款大模型的发布者,是大洋彼岸的埃隆·马斯克,他在14岁那年读到了对他人生影响最大的一本书《银河系漫游指南》。后来,他一次次坚定地向世界描绘了要将人类变成多行星物种的宏大愿景,

并计划在2029年前实施载人火星任务。

的确,我们生活在科技光速发展的年代。许多曾经出现在科幻小说里的事物,如今已成为现实,并重构着我们的生活。

我们已经在使用各种智能设备,而这些设备也不断改变着我们的生活方式。而这,只是开始。《黑客帝国》中,AI已经发展到了能够控制人类的地步。这听起来很可怕,也有人说是杞人忧天,但不能否认,AI的发展速度已经大大超出了我们的想象。

有人说,我们看现实,它已经变得很科幻。理解科幻,能更好地理解现实。

所以,请再大胆些。站在未来的门槛上,有勇气去推开那扇门,成为真正的“未来人”。